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У статті досліджено оперативно-розшукові методи запобігання економічних злочинів.
Надано оцінку роботи правоохоронних органів щодо здійснення профілактичних заходів у
сфері економіки. Запропоновано напрями подальшого вдосконалення  профілактичних
заходів правоохоронних органів з попередження економічних злочинів.

В статье исследованы оперативно-розыскные методы предотвращения экономических
преступлений. Дана оценка работы правоохранительных органов по осуществлению
профилактических мер в сфере экономики. Предложены направления дальнейшего
совершенствования профилактических мероприятий правоохранительных органов по
предупреждению экономических преступлений.

The article determines operational-search methods for the prevention of economic crimes.
The estimation of the law enforcement agencies in the implementation of preventive measures in
the economy. Directions of further improving prevention law enforcement agencies to prevent
economic crimes.
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На сьогодні спостерігається тенденція до збільшення масштабів криміналізації основних
сфер життєдіяльності населення. Одночасно із зменшенням кількості вчинених злочинів
середньої тяжкості, тяжких та особливо тяжких злочинів спостерігається тенденція до
збільшення кількості злочинів у сфері економіки. Зазначені фактори негативно позначаються
на міжнародному іміджі держави, її економічному становищі, призводять до зменшення
обсягу інвестицій та зниження рівня довіри населення до влади.

До погіршення економічної ситуації в державі призводять стрімкі зміни умов
господарювання і ринкової кон’юнктури, що зумовили посилення соціального чинника
скоєння правопорушень [4].

Важливим документом, що націлює правоохоронні органи на профілактику економічних
злочинів, є концепція Державної програми профілактики на період до 2015 року, схвалена
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 року № 1209-р [4].

Метою концепції є забезпечення ефективної реалізації державної політики у сфері
профілактики правопорушень шляхом розроблення та здійснення комплексу заходів,
спрямованих на виявлення та усунення причин і умов учинення злочинів, захист інтересів
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людини, суспільства і держави від протиправних посягань, а також налагодження дієвої
співпраці між центральними і місцевими органами виконавчої влади, Радою міністрів
Автономної Республіки Крим та громадськістю в зазначеній сфері.

Реалізація концепції сприятиме:
– зменшенню кількості вчинюваних правопорушень, забезпеченню захисту громадян від

протиправних посягань, покращанню міжнародного іміджу України, підвищенню рівня її
інвестиційної привабливості, а також довіри населення до правоохоронних органів;

– підвищенню ефективності заходів, що здійснюються правоохоронними органами для
забезпечення правопорядку, створенню науково обґрунтованої системи проведення
моніторингу їх ефективності;

– активізації міжнародного співробітництва, зокрема між Україною та Європейським
Союзом, а також співробітництва між центральними і місцевими органами виконавчої влади,
Радою міністрів Автономної Республіки Крим, неурядовими організаціями та громадськістю;

– підвищенню рівня поінформованості населення про стан правопорядку в державі,
профілактику правопорушень та особистий захист громадян від протиправних посягань;

– удосконаленню нормативно-правової бази з питань правоохоронної діяльності,
профілактики правопорушень та активізації участі громадськості в забезпеченні правопорядку
в державі;

– покращанню просвітницької діяльності, спрямованої на формування в населення
негативного ставлення до протиправних діянь;

– підвищенню рівня технічного та наукового забезпечення органів внутрішніх справ щодо
профілактики правопорушень шляхом залучення сил та засобів центральних і місцевих органів
виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим [4].

Отже, основними проблемами, які потребують розв’язання, є:
– недосконалість нормативно-правового, організаційного, фінансового, кадрового та

інформаційного забезпечення профілактики правопорушень;
– неналежний рівень комплексних запобіжних заходів, спрямованих на усунення причин

і умов учинення правопорушень, та профілактичної роботи з особами, схильними до їх
скоєння;

– відсутність дієвого механізму участі громадськості в забезпеченні правопорядку в
державі;

– погіршення соціально-економічної ситуації в державі негативно позначається на
криміногенній ситуації, зумовлює необхідність формування принципово нових підходів до
розв’язання проблем у сфері профілактики правопорушень;

– комплексне розв’язання проблем можливе за умови вжиття на державному рівні заходів,
спрямованих на підвищення ефективності профілактики правопорушень [4].

Проблеми організації профілактики правопорушень передбачається розв’язати шляхом:
– удосконалення нормативно-правової бази з питань правоохоронної діяльності та

профілактики правопорушень;
– підвищення вимог до осіб, відповідальних за роботу із зверненнями громадян,

забезпечення принципового реагування на факти порушення прав і свобод людини;
– визначення критеріїв оцінки роботи правоохоронних органів з профілактики

правопорушень;
– активізації участі громадськості в забезпеченні правопорядку в державі;
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– реформування правоохоронних органів з метою підвищення ефективності їх діяльності
щодо захисту прав і свобод людини, забезпечення результативної боротьби із злочинністю та
профілактики правопорушень;

– забезпечення розвитку міжнародного співробітництва у сфері профілактики
правопорушень з використанням міжнародного досвіду;

– провадження просвітницької діяльності, спрямованої на формування негативного
ставлення до протиправних діянь;

– ужиття заходів, спрямованих на підвищення рівня моральності в суспільстві, правової
культури громадян, утвердження здорового способу життя, запобігання проявам екстремізму,
расової та релігійної нетерпимості;

– удосконалення економічної політики, запровадження системи дієвого контролю за
реалізацією товарів на внутрішньому ринку;

– запобігання незаконному переміщенню товарів через митний кордон України, посилення
правоохоронного компонента загальнодержавної системи протидії контрабанді;

– ліквідації каналів незаконної міграції, посилення контролю за додержанням правил в’їзду
в Україну, виїзду з України і перебування на її території іноземців та осіб без громадянства;

– ужиття разом з правоохоронними органами інших держав оперативно-профілактичних
заходів, спрямованих на профілактику злочинів окремих категорій;

– підвищення рівня матеріального, технічного та наукового забезпечення роботи з
профілактики правопорушень, зокрема із залученням сил і засобів місцевих органів виконавчої
влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим та профільних наукових установ;

– провадження діяльності щодо запобігання злочинності в Україні з обов’язковим
урахуванням результатів вітчизняних наукових досліджень і міжнародного досвіду протидії
різним видам злочинності;

– покращання умов для виправлення та ресоціалізації засуджених і соціальної адаптації
осіб, звільнених з місць позбавлення волі, профілактики вчинення ними правопорушень,
підвищення рівня соціально-виховної роботи, стимулювання правослухняної поведінки;

– удосконалення інформаційного забезпечення профілактики правопорушень та
особистого захисту громадян від протиправних посягань за допомогою засобів масової
інформації [4].

Важливе місце в системі профілактики відводиться і оперативно-розшуковій профілактиці.
Оперативно-розшукова профілактика є системою цілеспрямованих оперативно-

профілактичних та інших передбачених чинним законодавством заходів, що проводяться
стосовно осіб, від яких можна очікувати вчинення злочинів, для здійснення оперативного
контролю за ними, профілактичного впливу, попередження злочинів, які готуються.

На думку І. П. Козаченка, оперативно-розшукова профілактика – це самостійна форма
ОРД, а саме цілісна система оперативного контролю і профілактичного впливу стосовно
осіб, криміногенної обстановки (ситуації) та інших антисуспільних явищ, попередження
задуманих злочинів і тих, що готуються з використанням оперативно-розшукових сил, засобів
і методів.

Розкриваючи поняття оперативно-розшукової профілактики, доцільно виходити із таких
суб’єктів, які цілеспрямовано здійснюють профілактику злочинів як явну функцію, володіють
можливістю вибору лінії поведінки, мають у розпорядженні спеціальні сили і засоби
профілактичного впливу [5].
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Ґрунтуючись на аналізі практичної діяльності оперативних підрозділів та теоретичних основ
ОРД, прийнято виділяти такі напрями оперативно-розшукової профілактики: виявлення і
усунення умов, які сприяють вчиненню злочинів у сфері економіки (загальна профілактика);
виявлення осіб, від яких можна очікувати вчинення злочинів у сфері економіки, здійснення
профілактичного впливу з метою переорієнтації цих осіб, змусити їх відмовитися від злочинних
намірів (індивідуальна профілактика); запобігання злочинам у сфері економіки [7, с. 390].

Крім того, між профілактикою злочинів у цілому і оперативно-розшуковою профілактикою
є ряд певних відмінностей. Сутність оперативно-розшукової профілактики злочинів у сфері
економіки полягає у дослідженні тих її внутрішніх, закономірних, стійких і суттєвих властивостей,
які визначають її природу і призначення. З цієї точки зору оперативно-розшукова профілактика
виступає як частина (підсистема) цілісного процесу профілактики злочинів.

Оперативно-розшукова профілактика злочинів у сфері економіки відрізняється від інших
видів профілактики також тим, що вона вивчає особливості не тільки гласної, але й негласної
діяльності оперативних підрозділів щодо усунення умов, які сприяють вчиненню злочинів у
сфері економіки, а також особливості впливу на профілактуючих осіб за допомогою сил,
заходів, засобів і методів, які є в їх розпорядженні.

Кримінальний кодекс України визначає одним зі своїх завдань запобігання злочинам. Згідно
зі ст. 2 Закону України „Про міліцію” від 20 грудня 1990 р. до основних завдань міліції належить
і запобігання правопорушенням.

За радянських часів існувало визначення запобігання як широкого комплексу
взаємопов’язаних заходів, що здійснюють державні органи і громадськість із метою
викорінювання злочинності та усунення причин, які її викликають.

При цьому зазначалося, що йдеться про „широке, комплексне поняття”, яке містить:
а) загальнодержавні заходи соціального, ідеологічного, культурно-виховного ладу,
законодавчого, правового спрямування, які поєднують методи переконання та примусу у
процесі боротьби зі злочинністю; б) діяльність державних органів і громадських організацій з
виявлення причин і умов вчинення злочинів і вжиття заходів щодо їх усунення, розкриття,
розслідування, судового розгляду справ про злочини, покарання, виправлення та
перевиховання осіб, які їх вчинили; в) здійснення інших заходів, що зумовлені конкретними
обставинами.

Разом з тим зазначалося, що всі форми та заходи превентивного характеру необхідно
об’єднати терміном „запобігання”.

Здійснення правоохоронними органами запобігання – це система дій, спрямованих на
перешкоджання здійсненню злочинного наміру конкретної особи на стадіях виявлення наміру
або готування до злочину.

Запобігання починається з моменту формування наміру особи вчинити злочин,
виникнення злочинного умислу та триває до моменту вчинення закінченого злочину.
Запобігання здійснюється на підставі результатів оперативно-розшукової діяльності чи
досудового розслідування вже вчинених злочинів. У цьому випадку запобігання здійснюється
щодо нових злочинів з боку особи, стосовно якої вже порушено кримінальну справу.

Російські автори у навчальному посібнику „Оперативно-розшукова діяльність органів
внутрішніх справ” під запобіганням розуміють дії щодо встановлення осіб, які задумують
конкретні злочини, і прийняття необхідних заходів, які виключають реалізацію їх намірів.
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Я. Ю. Кондратьєв у своїй монографії „Теоретичні правові та оперативно-тактичні засади
запобігання злочинам оперативними підрозділами кримінальної міліції” роз’яснює, що
запобігання злочину здійснюється як похідне від об’єкта та предмета, яке б не дублювало
кримінологічне розуміння даного феномена, а включало у себе свої якості та властивості
відповідно до специфіки предмета оперативно-розшукової діяльності.

Автор також розмежовує поняття „запобігання” у широкому та вузькому розумінні.
У широкому розумінні запобігання – це комплексне використання оперативно-розшукових

сил і засобів. У вузькому розумінні запобігання злочинам – використання оперативно-
розшукових сил і засобів як чітко урегульовану законом і підзаконними актами діяльність
оперативних підрозділів щодо протидії кримінальній активності з боку конкретних осіб.

Припинення злочинів – це перешкоджання продовженню розпочатого злочину і доведенню
його до завершення шляхом встановлення осіб, які намагалися його вчинити, та вжиття до них
заходів, у тому числі й кримінально-правових, а також створення умов, які виключають
злочинну діяльність надалі.

Припинення здійснюється після початку дій, відповідальність за які передбачена
кримінальним законодавством; те, що стосується профілактики, то це значення за своїм
змістом є більш вузьким, а саме цілий ряд заходів, які запобігають виникненню й поширенню
злочинів і використовуються для конкретної спеціалізації.

І. В. Сервецький у науково-практичному коментарі Закону України „Про оперативно-
розшукову діяльність” під припиненням злочину розуміє застосування оперативно-
розшукових заходів до конкретної особи або групи осіб із метою позбавлення їх реальної
можливості продовжувати вчинення злочину.

Одним із завдань оперативно-розшукової діяльності є припинення правопорушень (ст. 1
Закону України „Про оперативно-розшукову діяльність”).

Під припиненням злочинів у сфері економіки потрібно розуміти діяльність оперативних
підрозділів з використанням оперативно-розшукових сил, заходів, засобів, методів із метою
попередження злочину, який мала намір вчинити особа.

Отже, припинення запобігання, профілактика злочинів є видами (напрямами)
попереджувальної діяльності.

Тобто „попередження, запобігання, припинення і профілактика”, на перший погляд, є
синонімами, тобто слова однакові за своїм змістом, але в діяльності оперативних підрозділів,
як показав аналіз дослідження, вони мають різне значення. Так, попередження злочинів у
сфері економіки є більш широким за своїм змістом, метою його є виявлення та усунення
причин і умов, які сприяють вчиненню злочинів у цілому, а запобігання – дія, яка здійснюється
лише після того, коли вже був сформований злочинний умисел.

Уточнення визначень і термінів, які стосуються профілактичної діяльності, буде сприяти
більш ефективній організації роботи всіх її суб’єктів. З огляду на це можна зробити висновок,
що кожний працівник правоохоронних органів повинний мати чітке уявлення про
співвідношення зазначених вище понять. Стосовно цього слушною є думка Ю. Заросинського
та І. Рощиної про відокремлення понять „запобігання”, „попередження”, „профілактика” на
основі розгляду стадій вчинення злочину, оскільки законодавець визначає три стадії вчинення
злочину: готування до злочину, замах на злочин і закінчений злочин [3, с. 79].

Профілактичні заходи правоохоронних органів з попередження правопорушень і злочинів
взагалі та злочинів у сфері економіки зокрема мають велике значення. При професійному
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системному підході до цієї проблеми ефективність буде гарантована. Проте профілактичним
заходам, які здійснюються міліцією у сфері економіки, бракує системного характеру і
наукового обґрунтування [1].
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